

А.А. Кошбаев

УСТАТ, ЗАЛКАР ЖАНА МЕКЕНЧИ ЖӨНҮНДӨ БАЯН

СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ, ЧЕЛОВЕКЕ И ПАТРИОТЕ

A STORY ABOUT A TEACHER, A PERSONALITY AND A PATRIOT

А.А. Кошбаев

A.A. Koshbaev

Берилген макалада техника илимдеринин доктору, профессор, Кыргыз Республикасынын Улуттук илимдер академиясынын корреспондент-мүчөсү, Эл аралык инженердик жана Кыргыз Республикасынын Инженердик академияларынын академиги, Кыргыз Республикасынын Инженердик академиясынын биринчи Президенти, маркум Самудин Абдраимович Абдраимов жөнүндө шакиртинин эскерүүлөрү камтылган. Автор Самудин Абдраимов менен таанышуунун жана биринчи жолугушуунун тарыхы жөнүндө баяндайт. Ал киши менен жолугушуудан кандай сезимдерди, кандай таасирлерди алган. Илимий жетекчилиги астында жемештүү иштери тууралуу айтып берет. Самудин Абдраимов илимий жана профессионалдык жактан кандай болгон жана кандай адамдык сапаттарга ээ болгон? Кайсы таасир өчпөс из калтырган жана баарынан да эсте калган? Самудин Абдраимовду эл үчүн күйгөн инсан катары мүнөздөгөн окуя айтылат. Келечектеги Кыргыз Республикасынын илимпоздорунун дүйнөлүк илимдеги жана өндүрүштөгү орду жөнүндө Агайдын кыялдары жана ойлору.

В представленной статье приводится воспоминание ученика о покойном Самудине Абдраимовиче Абдраимове, докторе технических наук, профессоре, член-корреспонденте Национальной академии наук Кыргызской Республики, академике Международной инженерной и Инженерной академий Кыргызской Республики, первом президенте Инженерной академии Кыргызской Республики. Автор рассказывает об истории знакомства и первой встрече с Самудином Абдраимовым. Какие ощущения и впечатления получил при этом от знакомства с ним. Рассказывает о своей плодотворной работе под его научным руководством. Каким был Самудин Абдраимов в научном и профессиональном плане и какими человеческими качествами обладал? Что оставило неизгладимое впечатление и запомнилось больше всего? Приведена история, характеризующая Самудина Абдраимова как человека, болеющего за свой народ. Его мечты и мысли о будущем и месте ученых Кыргызской Республики в мировой науке и производстве.

The presented article contains the recollection of a follower about the late Samudin Abdraimovich Abdraimov, Doctor of Technical Sciences, Professor, Corresponding Member of the National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic, Academician of the International Engineering and Engineering Academies of the Kyrgyz Republic, the first President of the Engineering Academy of the Kyrgyz Republic. The author tells the story of his acquaintance and first meeting with Samudin Abdraimov. What feelings and impressions he got from meeting him. He tells about his fruitful work under his scientific supervision. What Samudin Abdraimov was like scientifically and professionally and what human qualities he possessed? What left an indelible impression and was remembered most of all? The story is given that characterizes Samudin Abdraimov as a person who cares about his people. His dreams and thoughts about the future and the place of scientists of the Kyrgyz Republic in world science and production.

Түйүн сөздөр: *механизм; өзгөрүлмө түзүлүштүү механизм; устат; шакирт; эскерүү.*

Ключевые слова: *механизм; механизм переменной структуры; учитель; ученик; воспоминание.*

Keywords: *mechanism; variable structure mechanism; a teacher; a follower; the recollection*

Со дня безвременной кончины Самудина Абдраимовича о нем и его делах было сказано немало теплых слов как соратниками, коллегами, так и многочисленными учениками. После таких воспоминаний даже не знаю, что и добавить к сказанному.

Кем был Самудин Абдраимович? Для меня в первую очередь он Учитель, Человек и Патриот Кыргызстана с большой буквы. Сразу и не скажешь, которая из его ипостасей здесь главнее.

Познакомился же я с Самудином Абдраимовичем в 1996 г. во время его приезда в наш университет. Хотя должен был познакомиться еще раньше, в 1995 г. на II Международной конференции «Механизмы переменной структуры и вибрационные машины», до которой я, приехав в Бишкек, так и не добрался.

Помню свой первый приезд в Институт машиноведения. Было это в конце ноября или в начале декабря 1999 г., до этого я и понятия на имел о его местонахождении. К сожалению, покойный ныне Абдыкадыр Каримович Каримов примерно объяснил мне, где

находится этот институт. Приехав в Бишкек, я перешел по мосту Ала-Арчинку ниже магазина «Космос» и дальше не знаю, куда идти. Смотрю, идет интеллигентный мужчина лет 50. Поздоровавшись, обратился к нему с вопросом. Далее диалог:

- Не подскажете, где-то здесь должен находиться Институт машиноведения?

- Не только подскажу, но и покажу, я сам туда иду.

Мой собеседник оказался коллегой из соседнего в то время Института физики и механики горных пород.

- Молодой человек, откуда вы приехали?

- Из Жалал-Абада.

- Наверное, к Самудину Абдраимову?

Я с неподдельным изумлением:

- А как вы догадались?!

- Да к нему со всего Кыргызстана едут.

Здесь мое второе удивление и гордость оттого, к какому человеку я иду.

Так, беседуя о разном, дошли до института и тепло распрощались.

С этого дня и началась моя плодотворная научная работа под руководством Самудина Абдраимовича, которая закономерно завершилась успешной защитой диссертации.

Несмотря на огромную загруженность научными и организационными делами, Самудин Абдраимович всегда находил время для неформального общения со своими учениками. Он любил иногда пошутить, мог рассказать анекдот. Я навсегда запомнил его одно выражение (не знаю, собственная эта мысль или он ее слышал от своих учителей) «...наука начинается после пяти часов вечера...». Теперь эту фразу я тоже всегда говорю своим ученикам. Большинство учеников Самудина Абдраимовича были вузовскими работниками, поэтому он не раз говорил нам «...ищите ребят с «блестящими» (по-русски «горящими») глазами...». К сожалению, я таких за все время работы в вузе встретил немного. Слов нет, парней с «горящими» глазами хватает, но не у всех они «блестят» при виде

механизмов. Надеюсь, все ученики Самудина Абдраимовича обладают такими глазами.

Что же еще можно сказать о Самудине Абдраимовиче, как о человеке и патриоте? В связи с этим вспоминается одна история, случившаяся в конце апреля 2002 г. В то время Самудин Абдраимович строил дом, где работала строительная бригада из уроженцев Аксыйского района Жалал-Абадской области. Иногда в выходные дни Самудин Абдраимович просил своих учеников помочь в уборке строительного мусора.

В один из таких дней в строящийся дом, где находились строители и мы, пришли двое. Один молодой в куртке камуфляжной расцветки, другой в форме капитана милиции по возрасту намного старше первого. Здесь необходимо уточнить, какое это было время. Незадолго до этого в марте произошли трагические Аксыйские события с человеческими жертвами. Оказывается, в конце апреля акаевская власть опасалась, что аксыйцы на сороковины жертв расстрела готовят беспорядки в Бишкеке, вплоть до госпереворота. Поэтому силами органов правопорядка проводила планомерную зачистку города и прилегающих жилмассивов от нежелательных для властей аксыйцев.

Пришедшие стали проверять документы у присутствующих и выяснять: кто, откуда? После этого молодой обращается к напарнику: «Запиши, по такому-то адресу обнаружено столько-то «аксыйцев». Как оказалось, именно молодой был старшим, т.к. являлся товарищем «в штатском». Потом он обратился к присутствующим: «Аксыйцы пойдут с нами, а остальные могут остаться». В этот момент я вдруг услышал, как раздался громкий окрик Самудина Абдраимовича:

- На каком основании и кто дал тебе право разделять кыргызский народ на аксыйцев и остальных?!

Товарищи «в штатском» и в форме опешили и стали мямлить что-то о распоряжении властей и т.п.

Далее пошла перепалка на повышенных тонах. До этого дня я еще не видел Самудина Абдраимовича в таком состоянии.

- Никому не дозволено делать то, что вы творите!

В пылу взаимной перепалки много чего было сказано в адрес друг друга. Аксыйцы даже стали успокаивать Самудина Абдраимовича: «Агай, не надо. Если нужно, то мы сами можем сходить с ними».

На что Самудин Абдраимович к товарищам «в штатском» и в форме сказал:

- Или вы забираете всех вместе со мной в камеру или оставляете в покое аксыйцев!

Не помню, сколько времени продолжалось все это, час или около того, но в конце концов он все-таки отстоял аксыйцев, и товарищи «в штатском» и в форме ушли ни с чем. В этом и был весь Самудин Абдраимович.

Помню, он всегда мечтал, что Кыргызстан и его люди займут достойное место в мировой науке и производстве. Не раз к нему обращались представители западных стран с предложением выкупить его патенты. На что они всегда получали отказ. Самудин Абдраимович считал, что приоритет в области механизмов переменной структуры должен принадлежать Кыргызстану и приносить благо его народу.